

缅怀吴老 追思点滴往事

潘泽惠

(1938~)，中国科学院江苏省植物研究所，研究员。

在吴征镒先生仙逝一周年之际，他的英容笑貌及慈爱可亲的形象仍历历在目。现将与吴老有关的二三事汇集成文，以表对吴老的缅怀之情！

20世纪60年代，我在四川大学生物系上大学，虽然当时我国还有不少老一辈的分类学大家在世，但吴老的大名就已经深印在我们这些学生的脑海中。因为当时苏联著名的生态学家苏卡切夫在他的西双版纳考察报告中，高兴地写道：这次考察是在“中国的林奈”吴征镒先生的陪同下进行的。“中国的林奈”这是一个多么闪光的名称，但给吴老，却一点也不过分！贵州植物园的张秀实先生曾告诉我：她和吴老一起野外考察时，他不仅植物种类广泛认识，就连一些小昆虫、小动物的学名也都能说出来，说明吴老知识广博并有多么惊人的记忆力！

我在川大生物系读分类研究生时，一次吴老路过成都，川大请他作学术报告，四川的有关单位都来参加。报告结束后，雅安四川农学院的同仁做事特别“精道”，还把随身带来的一捆疑难标本，请吴老鉴定。吴老不顾旅途和学术报告的劳顿，面无半点怨色，当即一一鉴定完毕。事后川大的老师们感叹：真是个大专家！鉴定标本如此之快！

在我做毕业论文“中国乌饭树属的初步研究”时，借来了各大标本室的标本，发现不少标本吴老都已鉴定过了。后来在做伞形科工作时，又是这样，吴老已鉴定大量伞形科标本。我相信不少同行都会有这样的体验。吴老一生孜孜不倦地工作，在标本室下足了功夫，才铸就了吴老“中国的林奈”的美称。

我的毕业论文完成后，导师方文培先生决定送北京、昆明、华南三所去评审，昆明所的评审人正是吴老。从评审意见来看，吴老必定是在仔细审阅了论文的各部分，才能在拉丁描述、种类划分等方面提出那么多具体而宝贵的意见。对一个初学者、约60余种、篇幅不算小的论文，吴老不惜花费了那么多宝贵时间悉心修订，足见吴老对后辈的教育和培养工作的关切和重视。

吴老为植物分类研究事业鞠躬尽瘁、奉献一生的精神，定将永远铭记在我们心中，永世流芳！

